环球短讯



### "智能"手术刀可实时测癌

据新华社华盛顿7月17日电(记 者林小春)英国研究人员17日报告说, 他们开发出一种"智能"手术刀,可在几 秒钟内告诉医生他们切除的是正常组织 还是癌变组织。

目前医生做手术无法肉眼判断肿瘤是 否已全部切除。研究人员表示,以乳腺癌 为例,约20%的患者需要进行二次手术。 因此,医生常常要将病人组织样本送检,这 一过程耗时而又未必能除净癌变组织。

英国帝国理工学院的佐尔坦·陶卡 奇等人在美国《科学·转化医学》杂志上 报告说,许多手术都使用电刀,这种手术 器械通过电流对组织快速加热灼烧,以 在切割的同时减少出血。在这个过程中 会产生烟雾。

陶卡奇等人认为,这些烟雾中含有 重要的组织信息,于是他们在电刀的基 础上成功研制出"智能"手术刀(iKnife), 它与一台冰箱大小的质谱仪相连,可对手 术产生的烟雾采样进行实时的质谱分 析。在对81名病人的测试中,这种"智能" 手术刀诊断的准确率为100%。而与传统 的术后诊断需要半小时相比,这种"智能" 手术刀的诊断时间只需短短3秒

#### 金枪鱼也能分清蓝绿色

新华社东京7月18日电(记者蓝 建中)日本一个研究小组日前宣布,他 们解读了太平洋蓝鳍金枪鱼的全基因 组,发现这种鱼可感知绿光和蓝光的基 因要比其他鱼类多很多。给金枪鱼进 行全基因组测序有助于了解其生态和 行为习性,帮助完善养殖技术等。

太平洋蓝鳍金枪鱼又称太平洋黑 鲔,是一种在太平洋热带和温带海域广 泛分布的大型鱼类。据日本水产综合 研究中心介绍,太平洋蓝鳍金枪鱼共有 约8亿个碱基对,这次他们共分析了约 7.4亿个碱基对。

分析发现,这种鱼能感知绿光和蓝光 的相关基因比其他鱼类要多很多。这说 明在海里快速游动的太平洋蓝鳍金枪鱼 能识别从绿色到蓝色的微妙色差。研究 小组认为,这是太平洋蓝鳍金枪鱼为适应 生活在蓝色海洋表层而进化的结果。

相关研究论文已发表在美国《国家 科学院学报》电子版上。

### 德国将大力发展生物经济

新华社柏林7月17日电(记者郭 洋)德国政府17日发布生物经济战略, 提出通过大力发展生物经济,以摆脱对 化石能源的依赖、增加就业机会、实现 可持续发展、提高德国在经济和科研领 域的全球竞争力。

生物经济是一种以可再生资源和生 物技术为基础的经济形态。战略指出,人 类在21世纪面临食品安全、气候变化、土 壤退化、生物多样性等多重挑战,生物经 济刚好提供了应对这些挑战的机会。

"我们必须摆脱对石油的依赖,并学 习如何更好地利用大自然给予我们的馈 赠,"德国农业部长伊尔塞·艾格纳说, "生物经济是一个正在增长的市场…… 我们应进一步发挥已有优势,实施新发 明,创造就业,同时推动环保。"

实际上,许多德国企业已开始大量 借助生物技术研发新产品,如用牛奶做 服装,用植物造水瓶等。德国政府也早 已启动对相关科研的支持项目,例如, 2010年,德国启动了"2030年国家生物 经济研究战略——通向生物经济之路" 科研项目,计划2011年至2016年间投入

24亿欧元用于生物经济的研发应用。

科技日报北京7月18日电(记者 蒋秀娟)由文化部中外文化交流中心、 北京工美集团、中国工艺美术学会、美 国中美科学技术及文化合作基金会 (USCCF)联合主办的"工美视觉艺术展 览会"今日举办签约仪式,展览会既定 将于2013年12月起率先在美国开展,历 时3年,共举办六届展览会,至2016年 12月止。

"工美视觉艺术展览会"旨在通过 中美两国艺术品的展览,促进中、美两 国的文化艺术交流,助推中国工艺美术 "走出去",弘扬中国传统工艺美术文 化,让中华民族的传统工艺为更多友人 了解和喜爱,让国人的智慧结晶在更大 的舞台上绽放光彩,向世界展示中华文 化的魅力,同时通过世界艺术品的引进 和交流,让工艺美术走向国际艺术和资 本的舞台。

# 肥胖者饥饿感之谜揭

### 基因变异致胃饥饿素增高并改变了大脑对食物的反应方式

感,他们不仅会过量进食,且对高热量食物"情 FTO 基因变异所致,但具体机制则一直不 降低。 明。一国际研究小组在最新一期《临床研究杂 导致肥胖者"胃口大开"。

在该项研究中,359名健康男性志愿者被 志》上发表论文称,他们研究发现,FTO基因 分成两个小组,一组为携带两个FTO基因变 变异会导致体内胃饥饿素水平增高,并改变大 异副本的高肥胖风险组,一组为低肥胖风险 脑对胃饥饿素的反应方式和食物的印象,从而组。研究人员将这两组人员在体重、脂肪分 布、包括教育水平在内的社会因素等各方面

**英)**许多肥胖者都会有一种堪称"病态"的饥饿 变异副本的人高出70%。而胃饥饿素则是胃 志愿者,即高肥胖风险组人员,其体内的胃饥饿 区域)和下丘脑(大脑中控制食欲的一个无意 基因变异与肥胖密切相关,但具体原因一直 部细胞释放的一种激素,会刺激人的食欲,通 素水平相较于低肥胖风险组人员更高,在进食 识区域)最为明显。 有独钟"。之所以会这样,被认为是他们体内 常情况下,胃饥饿素水平会在餐前升高,餐后 后也更易感到饥饿。这表明他们在进食后并没 有和常人一样抑制胃饥饿素的产生。

随后,研究人员通过功能性磁共振成像 高肥胖风险组志愿者更具吸引力。进一步分析 FTO基因表达水平更高,胃饥饿素mRNA也 饿素的水平,而一些抑制胃饥饿素的药物, FTO 基因也称肥胖基因,是一种与肥胖 进行了匹配,以确保除FTO 基因外不会有其 则表明,两组志愿者大脑对食物以及胃饥饿素 更多

胃饥饿素mRNA(信使核糖核酸,胃饥饿素蛋 他们大脑对食物的反应也与常人不一样。 白的一种模板)的化学构成,从而导致胃饥饿 这是一种双重效应。"她说,"这一发现对于 素水平增高。而相比于低肥胖风险组志愿 肥胖的治疗具有很重要的参考价值。例如,

不清楚。新研究表明,携带两个FTO基因 最后,研究人员对人类和老鼠的细胞进 变异副本的人会吃得更多。"他们不仅胃饥 行了研究,发现FTO基因的过度表达会改变 饿素水平会更高,因而更易感到饥饿,而且 者,高肥胖风险组志愿者的血液细胞中的 通过锻炼或者吃高蛋白食物可以降低胃饥 对那些FTO基因变异的高肥胖风险者会更

# 利用投影仪、网络摄像头和个人电脑

# 两学生将任意平面变成显示器

报道,英国兰卡斯特大学两名25岁的博士生 理投影的图像,最终弄清楚用户的意图并完成 约翰·哈迪和卡尔·埃利斯使用一台投影仪、一 这些任务。 个网络摄像头以及一台个人电脑,制造出了一 其犹如一根可以"点石成金"的魔杖,所到之 一端视频表明,白色的信封也可以当平板电脑 处,可以将任何平面"变成"一台平板电脑。他 使用,这意味着用户能将床变为高科技的交互 们计划对最新设备进行商业化生产。

有人将这套系统称为"家庭科技的下一个 大事件"。使用这套系统,人们能将信封、冰箱等 们可以借用这项技术,快捷地制造出这种交互 普通物体"变成"一台平板电脑。哈迪和埃利斯 也在谷歌的高层会议上演示了最新技术。

必须放置在人们想要将其"变成"平板电脑 的物体的对面。

三种颜色的像素,并将人一举一动的细节"喂 任何你能想到的物体变成交互式的设备"。

种交互式的多触点显示屏——Ubi Displays, 户只是触摸了一下床柱,就将闹钟关闭了;另 办公室,不用起床就可以办公。

哈迪表示,最新技术的美妙之处在于,人 式的投影显示屏。

他说:"随着人们的生活日益数字化,我们 他们将投影仪、网络摄像头和个人电脑 需要一些接口,可以能将数字世界和与现实生 置于一个庞大的盒子内制造出了一款模活完美地结合起来。智能手机或电脑显示屏 型。这套设备并不需要依靠任何其他计算机 并非最好的方式,因为,它们具有很强的局限 或设备就可以工作,唯一的要求是,盒子目前 性。这一技术将彻底改变人们使用计算机的 方法以及人们的娱乐。"

不过,两位发明者也承认,将投影和触摸 新设备中的高科技投影仪可以将平板电 结合在一起并非新鲜想法,但哈迪表示,最新 脑、闹钟或任何选定设备的图像投影在一个物 发明将这一理念"向前推进了一大步","独 体上。网络摄像头可以清晰地看见红、绿、蓝 特之处在于,新设备可以将家具、床、沙发和

## 英开发出用尿液发电的燃料电池 电力足够手机发短信和浏览网页

报道,英国布里斯托尔大学和布里斯托尔机器 发送短信及上网冲浪。

研究人员表示,他们已 究成果刊登在最新一期的英国皇家化学学会 短的电话。" 《物理化学与化学物理》杂志上。

尿中找出'电力',能做到这一点是一个令人振 身携带,并开发出更广泛的应用。他们表 奋的发现。因为这种燃料源可以让我们不依 示,相关概念已经过测试,并且在实际中可 靠风能或太阳能这类不稳定的能源,实际上这 以工作,现在已经进入发展和完善的过程, 是对废物进行利用,创造能量。而对于这种产 希望能够将 MFC 开发成完全的充电电池, 品,可以确定的是,我们自己的尿液可以无休 最终在电力设备当中得以应用。 止地供应。"

中培养细菌,然后将其放在陶瓷汽缸里面。 人实验室的研究人员称,他们可以利用尿液为 细菌通过汽缸分解尿液中的化学物质,建 手机充电,提供足够的电力回应简短的电话、造出少量的电荷存储在一个电容器里。研 究人员说:"到目前为止,已经开发的微生 物燃料动力堆(MFC)可以产生足够的电力 利用细菌分解尿液来发电的燃料电池。该研 使手机发送短信、浏览网页,并回应一个简

目前这种电池与车用电池的大小相当, 研究人员说:"以前从来没有人从排出的 研究人员的目标是使其能够更为方便地随

# 杀敌一万自损八千

欧洲光伏企业恳求欧委会尽早"醒悟"

新华社记者 张正富 叶平凡 惠培培

30多家欧洲光伏企业17日在欧盟委员 妥协方案,届时反倾销税率将升至47.6%。 会举行的一个专门听证会上恳求欧委会尽早 税,以避免对欧洲光伏产业更大的伤害。

而就在听证会举行八天前,欧洲成立时 间最早的光伏企业之一——格尔利歇尔太阳 能公司申请破产。欧洲业界普遍认为,导致 这家德国企业破产的直接原因是"欧委会对 中国太阳能电池板征收临时反倾销税导致欧 洲光伏市场情况急剧恶化"。

欧洲平价光伏联盟主席托尔斯滕•普罗 伊格沙斯在听证会前对记者说:"我们请求召 洲带来"附加值"的减少。 开此次听证会是为了恳求欧委会停止征收这

的萎缩,并带来大量绿色就业机会的丧失。 同时担任德国大型太阳能发电站规划、 建造商索文蒂克斯公司首席执行官的普罗伊

取行动阻止我们产业的倒下。" 对产自中国的光伏产品征收11.8%的临时反 品征税而带来的市场萎缩。" 倾销税,如果欧中双方未能在8月6日前达成

"醒悟",停止对中国光伏产品征收惩罚性关。伏企业的强烈反对,尤其是处于光伏产业。类企业的诉求。据吉塞拉尔介绍,大多数欧 链上下游的企业。欧盟绝大多数成员国也 洲光伏产业下游企业的净利润都已低于 此次听证会是应代表欧洲740余家光伏 对这一决定持反对态度,包括德国、英国在 10%。即使是目前11.8%的水平,它们也根 企业和 6.5 万个就业机会的欧盟平价光伏联 内的 18 个成员国反对向中国光伏产品征 本没有能力承受反倾销税带来的价格压力。 收惩罚性关税。

> 今年初所做的一项研究显示,欧盟如对中国 光伏产品征收惩罚性关税,将导致欧盟消费 者对光伏产品的安装及相关服务的需求大量 减少,从而减少就业机会。与此同时,由于中 国很多光伏企业都从欧洲进口原材料、部件

> 普罗伊格沙斯说:"临时反倾销税已导致 于光伏产品价格升高,需求严重萎缩,我们的 一些企业已经不得不裁掉部分工人。"

格沙斯说:"我希望格尔利歇尔太阳能公司破 太阳能解决方案公司执行总裁丹尼斯·吉塞 者说,一切都很难说,但是有欧委会官员会后暗 产的教训能够让欧委会尽早醒悟,并希望我 拉尔说:"这一结果同欧委会在决定征税前所 示,近期有可能针对惩罚性关税对欧洲光伏消 们在听证会上提供的事实能够说服欧委会采 提供的'过于乐观'的调查结果相反。欧委会 费类企业的负面影响进行更多调查。 当时称,纵使欧洲目前正面临经济危机,欧洲 6月初,欧委会宣布,欧盟从6月6日起 光伏产业也可以奇迹般地避免由于对中国产 尔的欧盟委员会大楼外,30余家欧洲光伏企

吉塞拉尔指出,欧委会此前所做的所有

评估都是基于仅仅七家欧洲光伏生产企业提 欧委会此决定一出即招致大量欧洲光 供的数据,没有考虑到近千家欧洲光伏消费

欧委会当时还称,如果欧洲光伏市场出 欧洲著名独立经济研究机构预测研究所 现萎缩,欧洲光伏安装企业和太阳能发电企 业可以转型做诸如风能一类的其他产业。吉 塞拉尔说,这是无法实现的。"光伏业是一个 业培训,不可能轻易转行去其他行业。

本次听证会为闭门会议。荷兰大型光伏 制造设备,因此这一贸易保护行为也将给欧 企业太阳能光明公司执行总裁彼得·德斯梅 特会后对记者说:"我们向欧委会提交了更多 数据和事实,以证明对华光伏产品征税给欧

至于此次听证会能否左右欧委会的决定, 前来参加听证会的荷兰企业奥斯科梅拉 一位不愿透露姓名的欧洲光伏企业高管对记

上图 7月17日,在比利时首都布鲁塞 业代表准备出席一场欧盟听证会。

新华社记者 叶平凡摄



#### 印度孟买贾特拉帕蒂·希瓦吉国王博物馆展出的中国瓷器

7月17日,参观者在印度孟买贾特拉帕蒂·希瓦吉国王博物馆观看中国瓷器。建于20世纪初英国殖民时期的贾特拉帕蒂·希瓦吉国王 博物馆(旧称西印度威尔士亲王博物馆)是印度南部城市孟买最大和最著名的博物馆。该馆众多的藏品反映了印度多个历史时期的不同文 化,其中包括代表印度本土的文物,来自中国、日本、欧洲的艺术品,以及代表自然历史的各类动物标本。 新华社记者 郑焕松摄

# 三星电子推出超高速固态硬盘

科技日报首尔7月18日电(记者薛严) 态硬盘的大众化消费。 三星电子18日在韩国首尔召开2013三星SSD

840 EVO等固态硬盘系列产品,积极促进固 存储设备。

840 EVO系列采用了三星 2013 年 4 月开 全球峰会及三星固态硬盘新品发布会,公开了 始量产的容量为 128GB 的 10 纳米 NAND 闪 840 EVO 系列固态硬盘(SSD, solid-state 存芯片,持续写入速度大大提高。固态硬盘采 用闪存芯片作为存储介质的存储设备,相比传 2013 三星 SSD 全球峰会的主题为"向着 统硬盘驱动器(HDD),其速度更快,体积更 SSD 大众化时代", 意为三星电子通过推出 小, 电力消耗更低, 被业界普遍认为是下一代

# 俄航天署采购国产防窃听手机

新华社莫斯科7月18日电(记者贺颖 中心研制,它增添了语言信息密码保护装 验)俄罗斯媒体日前援引消息人士的话说,俄 置,所有语音通话将被译成密码传输,但短 联邦航天署已经为多家下属企业员工采购了 信和其他数据不会被加密。从外观看,这种 国产的防窃听手机,并要求在进行涉密对话时 手机与老式非智能手机没有什么区别。它 必须使用该手机。

厂的消息人士向俄媒透露,根据俄航天署命 信运营商的手机卡。 令,其下属企业应在今年7月前向员工发放这 种型号为M-663C的防窃听手机。在获得新 须用这部手机通话。

M-663C手机由俄罗斯"阿特拉斯"科技 产100部这样的防窃听手机。

使用普通的 GSM 网络(全球移动通信系 俄罗斯一家名为"军火库"的航天器制造 统),但只能使用俄罗斯国内某两家移动通

M-663C 手机的价格为每台10万卢布 (约合3125美元)。之所以如此昂贵是因为这 手机后,员工们在谈论涉及机密的话题时,必 种手机为纯手工组装,组装一批需要4个月时 间。"阿特拉斯"科技中心表示,每年他们只生

国际部值班主任:董映璧

白班编辑:陈丹

夜班编辑:王小龙

E-mail:kjrbgjb@vip.sina.com gjb@stdaily.com